

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ ИГРАЮЩИХ СЕГОДНЯ КОМАНД:

«НЕФТЧИ»

М. Михайлов
А. Абдуллаев
А. Асадов
Н. Азимов
А. Мирзоев
М. Ахмедов
И. Пономарев
Ю. Гусейнов
В. Рзаев
В. Касумов
В. Карапаев
И. Джавадов
Н. Сулейманов
А. Федоровский
Р. Абушев
Э. Гасанов

Нач. ком. МС Ч. М. ИСМАИЛОВ

Гл. тренер — з. тр. Арм. ССР,
МС А. Г. АНДРЕАСЯН

Тренеры мс С. А. МАРТИРОСЯН
МС С. А. ПЕТРОСЯН

(Об изменениях в составах вам сообщают дикторы стадиона и информация на электронном табло).

Сегодня, 20 августа, проходит очередной, 20-й тур чемпионата СССР в высшей лиге. Встречаются команды:

«Спартак» — Днепр
«Черноморец» — «Шахтер»
«Металлист» — «Динамо» К

«Торпедо» — «Кайрат»
«Жальгирис» — «Локомотив»
«Зенит» — «Динамо» Минск

Таблица розыгрыша
Положение на 16 августа

Команда	И	В	Н	П	Мячи	Очки
«Днепр»	20	10	9	1	27—12	29
«Динамо» К	17	11	5	1	27—8	27
«Спартак»	19	9	7	3	25—15	25
«Зенит»	19	8	6	5	29—24	22
«Торпедо»	18	8	6	4	22—18	22
«Жальгирис»	19	7	7	5	25—22	21
«Черноморец»	19	8	3	8	15—19	19
«Металлист»	20	6	7	7	21—25	19
«Локомотив»	18	6	7	5	21—18	19
«Шахтер»	18	6	5	7	18—17	17
«Арарат»	19	6	5	8	12—19	17
«Динамо» М	20	5	5	10	19—26	15
«Динамо» Минск	18	4	7	7	17—20	15
«Динамо» Тб	18	6	1	11	20—27	13
«Нефтехимик»	19	4	3	12	18—30	11
«Кайрат»	19	3	3	13	15—31	9

Программу подговорил Е. Силянтьев

ВОЛГОГРАД

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН



ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

«НЕФТЧИ»

(Баку)

«АРАТА»

(Ереван)

Футбол



программа

Суббота

20

августа

1988 г.

Начало в 19 часов

«ВИЗИТНЫЕ КАРТОЧКИ» КОМАНД «Нефти» (Баку)

Команда основана в 1937 г. («Нефтяник»). Под названием «Нефти» выступает с 1968 г. Футболки белые, трусы коричневые. Матчи проводит на Республиканом стадионе им. В. И. Ленина (43 тыс. мест).

В высшей лиге с 1949 г. (кроме 1951—59, 1973—76 гг.). В 26-ти чемпионатах в 854 играх +248=263—343, мячи 879—1095. Бронзовый призер чемпионата 1966 г. Самая крупная победа—7:0 («Торпедо» Кутаиси—1966 г.). Самые крупные поражения—0:6 и 1:7 («Динамо» М.—1950 г., «Торпедо» М.—1961 г.).

Призы чемпионатов СССР: «За волю к победе» (1966 г.), «Лучшему бомбардиру» (Э. Маркаров—1962 г.)

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах СССР провел вратарь С. Крамаренко—286. Лучший бомбардир—Э. Маркаров (88 мячей), он же рекордсмен за сезон—16 мячей в 1962 г.

«АРАРАТ» (Ереван)

Команда основана в 1937 г. («Динамо»). В 1954—62 гг. — «Спартак». Под наименованием «Аракат» выступает с 1962 г. Футболки и трусы белые. Проводят матчи на стадионе «Раздан» (70 тыс. мест).

В высшей лиге—с 1949 г. (кроме 1951—59, 1964—65 гг.). В 29-ти чемпионатах в 912 матчах +316=249—347, мячи 1050—1178. Чемпион СССР 1973 г. Серебряный призер чемпионатов 1971, 1976 (весна) гг. Самые крупные победы—5:0 («Торпедо» М.—1967 и 1972 гг.), 6:1 («Нефти»—1981 и «Черноморец»—1982 г.). Самые крупные поражения—1:8 и 0:7 (все от «Динамо» К.—в 1961, 1984 и 1988 гг.).

Обладатель Кубка СССР 1973, 1975 гг.

Призы чемпионатов СССР: «Справедливой игры» (1960 г.), «Агрессивного гостя» (1972, 1973 гг.), им. Г. Федотова (1973 г.), «За лучшую разность» (1973, 1976—весна), «Крупного счета» (1973 г.), «За волю к победе» (1974 г.), «Лучшему бомбардиру» (А. Андреасян, 1976 г.—весна), «Рыцарю атаки» (Г. Мхитарян—1984 г.).

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах СССР провел защитник С. Бондаренко (391). Лучший бомбардир клуба—Х. Оганесян (93 мяча). Рекордсмен за сезон—Г. Мхитарян, 1984 г.—18 мячей.

ГОЛЫ ДАЮТСЯ ВСЕ ТРУДНЕЕ

43 матча провели между собой в чемпионатах СССР «Нефти» и «Аракат». Небольшое преимущество здесь на стороне армянских футболистов, они одержали 16 побед, потерпели 12 поражений и 15 встреч завершили вничью при соотношении мячей 47—38. Надо отметить, что в последние годы командам все труднее даются голы в играх между собой. Так, в последних четырех сезонах (включая и нынешний), нападающие «Нефти» и «Араката» вместе забили лишь 2 гола в 7-ми матчах.

Последняя встреча сегодняшних соперников состоялась 8 апреля 1988 г. в г. Кишиневе. Это был матч первого круга. 16 тысяч зрителей, собравшихся на Республиканом стадионе столицы Молдавии, стали свидетелями интересного футбольного поединка. Ничья—0:0 зафиксировала примерное равенство сил в этой встрече.

Команды выступали в таких составах: «Нефти» — Михайлов, Абдуллаев, Абушев, Панчик, Асадов, Мирзоев, Сулейманов, Гусейнов, Касумов, Джавадов. На замену выходил Ахмедов. «Аракат» — Подшивалов, Киракосян, Саркисян А. Хачатрян, Камалян, Енгибарян, Маркарян, Осипян, Кочарян, Меликян, Веранян. На замену выходили Хашманиян и Галустян.

«НЕФТИ» И «АРАРАТ» В СЕЗОНЕ-88

(Все данные приведены без учета матчей «Шахтер» — «Аракат» и «Черноморец» — «Нефти»)

Два последних сезона нынешние соперники заканчивали практически нога в ногу: 1986 г.—«Нефти»—13-е место, «Аракат»—14-е; 1987 г. — «Аракат»—8-е место, «Нефти» — 9-е. Причем, в обоих чемпионатах цифровые показатели и обороны, и нападения «Нефти» были лучше, чем у «Араката». Вообще, что ка-

сается линии защиты бакинцев, то начиная с 1983 г., даже если «Нефти» занимал места ниже «Араката» не на одну ступеньку турнирной таблицы, она не пропускала голов больше защитников ереванцев.

Но вот в нынешнем сезоне все вдруг словно перевернулось. Если за весь прошлый сезон вратари и обороны «Нефти» пропустили 30 мячей, то в нынешнем уже к 19-му матчу прошлогодняя отметка была почти достигнута—29 мячей побывало в сетке ворот «Нефти».

Несомненно, свою отрицательную роль сыграл здесь уход из команды после сезона-87 способного молодого вратаря А. Жидкова (хотя ему на смену пришел голкипер из Киева М. Михайлов, заслуженный мастер спорта) и опытного защитника М. Белялова. Сказалось и то, что из 18-ти проведенных матчей «Нефти» пришлось 12 сыграть на выезде, а в этом разделе бакинцы практически никогда не блестали. Но, вероятно, есть и другие причины ухудшения игры обороны, склонившее устранение которых поможет уйти «Нефти» из опасной зоны. Ведь не случаен, например, тот факт, что из 22-х футболистов, которые выходили в этом сезоне на поле, девять—защитники. Причем, только В. Панчик и А. Абдуллаев сыграли соответственно 17 и 15 игр, а остальные провели от 2-х до 9-ти матчей. Используются в роли защитников и игроки середины поля. Похоже, что тренеры никак не могут определить оптимальный состав линии защиты.

Более устоявшейся выглядит линия атаки и полузащиты. Здесь есть свои лидеры, которые во многом определяют действия команды на их результативность: И. Пономарев (6 голов), М. Ахмедов (5) и молодой 23-летний Н. Сулейманов (4). Большая роль в организации игры «Нефти» принадлежит ее ветерану 32-летнему И. Джавадову, а также 20-летнему В. Касумову. Когда эти футболисты в ударе, «Нефти» трудно остановить. В матче с «Кайратом» два гола М. Ахмедова во многом определили победу с результатом 4:2, в Донецке голы того же Ахмедова и В. Касумова привели к выигрышу со счетом 2:0. Этот же счет в игре на своем поле с «Черноморцем» принесли два точных удара И. Пономарева.

Голы у «Нефти» в этом чемпионате забивали шесть футболистов: И. Пономарев—6, М. Ахмедов—5, Н. Сулейманов—4, Ю. Гусейнов, В. Касумов, М. Джавадов—по 1.

В отличие от «Нефти» ереванский «Аракат» в этом сезоне улучшил игру в обороне (в прошлом году защита «Араката» пропустила 45 голов, больше всех в лиге), но стал испытывать серьезные затруднения в организации атакующих действий. Даже к 20-му туру «Аракат» забил всего 12 мячей—худший показатель в высшей лиге. Похоже, некогда грозные армянские форварды стали испытывать робость при виде ворот соперника. Напомним, что и в прошлом году самым результативным игроком «Араката» стал не нападающий, а центральный защитник А. Хачатрян (6 мячей). Поэтому, вероятно, наставники «Араката» больше варяют составом линии атаки, чем обороны. Из 21-го футболиста, выходившего на поле в форме «Араката» в этом сезоне, лишь 6—это защитники. Причем, четверо из них сыграли от 13 до 18 матчей—А. Саркисян (забил 1 гол), А. Хачатрян (1), А. Айвазян (2), Г. Камалян. Надежно защищает ворота 24-летний вратарь А. Подшивалов. Что касается нападения и полузащиты, здесь выступали, кроме опытных Б. Меликяна, Р. Кочаряна, Э. Вераняна, П. Галустяна, О. Киракосяна, Р. Акопяна, и молодые О. Погосян, Э. Осипян, К. Маркосян, А. Хашманиян.

Неважно обстоят дела у аракатовцев с дисциплиной. Девять футболистов Еревана имеют на своем счету желтые карточки (причем, А. Саркисян—3, А. Хачатрян—2), один — Р. Кочарян удалялся с поля.

Конечно, нынешнему тренеру «Араката», популярному в прошлом игроку этой команды и сборной СССР А. Андреасяну хорошо известны проблемы коллектива в налаживании атакующих действий, и он вместе с подопечными постарается их решить. А то, как умеет «Аракат» атаковать, испытали, к примеру, на собственных полях тбилисские динамовцы и харьковский «Металлист»—ереванцы в обоих матчах победили 2:1.

В нынешнем чемпионате голы у «Араката» забивали 9 футболистов: А. Айвазян, Э. Веранян — по 2, О. Киракосян, А. Хачатрян, Б. Меликян, Р. Акопян, О. Погосян, В. Сукиасян, А. Саркисян—по 1-му. Еще один мяч провел в свои ворота защитник «Шахтера» А. Сонко.